



■香港水下文化遺產小組至今訓練近一百名潛水員，可協助水下考古工作。受訪者提供

## 遺迹保育戰系列

香港的水底有考古價值嗎？有民間組織一四年在西貢發現宋代石造錨桿，證明千百年來，古人往來香港的足跡，多少埋藏在海底之下。有水下考古學者翻查文獻，列出近三百個尋寶點，建議港府開啟全面水下考古調查，卻遭到政府冷待。仍未死心的民間團體，唯有自掏腰包，利用最原始的潛水搜索方式，逐一考察可疑地點，但任他們再努力，一年最多只能搜查兩個地點，要靠民間完成水下考古，可謂遙遙無期。香港的水下寶藏，或許就如未被工程鑿開的主教山地下配水庫一樣，一直隱藏在未被發掘之處，隨時被突如其來的工程摧毀。

記者 郭增龍



■水下考古學者 Bill Jeffery對本港仍未進行水下文物的系統性研究感到失望。受訪者提供

西貢這個名字據說來自明朝初期，當時有意向明朝政府朝貢或進行貿易的東南亞、中東沿海及東非國家，其船隻都會停泊於西貢的港口，因此西貢一名，帶有「西方來貢」的意思。西貢獨特的歷史位置，亦令附近水域埋藏不少寶藏。早在上世紀七十年代，港英政府在興建萬宜水庫工程期間，意外發現明代古船的殘骸及陶瓷，是本港標誌性的水下文物發現。事實上，過去十年，由民間發起的水下考古工作亦有不少收穫（見圖）。

## 建水庫發現明代古船殘骸

二〇一〇年，由水下考古學者Bill Jeffery帶領的香港水下文化遺產小組（下稱「小組」），在西貢伙頭墳洲附近水域，發現三百多件陶瓷文物，部分碎片經年鑒定後，可追溯至十三世紀末，即元朝時期。一四年先後在火石洲對開及糧船灣南端，發現兩尊十九世紀英國商船鐵炮，以及來自宋代的石造錨桿，後者的款式與內地在〇七年打撈的著名宋朝古船「南海一號」相同，證明早在宋代，香港已有外國商船往來的足跡。

目前任職關島大學考古學系副教授的Bill，一四年曾撰寫建議書，要求港府資助開展本港水下考古項目。他表示，早在建議書提交前，「小組」成員已經從英國水文局的沉船數據庫中，取得香港沉船地點，再參考文獻、古地圖和舊報紙，並訪問學者、潛水員、新界村民等人士，整合出二百八十二個潛在水下歷史遺址，建議政府開展系統性研究，了解香港水下文物的情況，「我們的成員都是義工，利用假日進行研究，我相信由全職的水下考古團隊研究的話，找到超過五百個潛在歷史遺址也不出奇。」

## 水下考古僅按環評要求進行

Bill指出，香港目前的水下考古工作，只有在填海等涉及海邊的工程進行前，才會按環評報告的要求進行，考察的範圍非常有限，「好像我們在伙頭墳洲的考古發現，就是環評報告不會觸及的範圍。」因此，他坦言對港府至今未有進行系統性研究的決定感到失望，「香港有過百個島嶼，三面環海，擁有豐富的海洋資源及歷史，但政府似乎太重視海洋科學及考古的工作。」

事實上，「小組」在一〇年及一四年的水下考古收穫，是在衛奕信勳爵文物信託及香港海事博物館資助下進行。因此，「小組」近年只能在無資助的情況下，自掏腰包考察其餘潛在水下歷史遺址。除了經費不足、無全職人手等困難，Bill在一五年移居關島後，令他們每年最多只能進行一兩次水下考察。「小組」成員陳基業表示，每次考察前，除了要有行動規劃，如當天的天氣不理想，工作亦難以進行。過去一年疫症導致全球封關，Bill無法來港帶領水下考古項目，亦令「小組」工作停頓一年。面對種種困境，Bill慨歎，「可能到我離開世界，也無法完成(考察所有潛在水下歷史遺址)的工作。」

## 民間考古缺經費資源人手

香港水下考古總會主席胡名川曾在蒲台島附近海域，發現疑是二戰時期的船隻鐵炮，亦曾與港大建築學院合作，潛入大潭篤水塘記錄被淹沒的大潭篤村及古井的情況。他指出，民間的水下考古缺乏資源，往往要用最原始的下潛方式尋找文物，但香港西部水域渾濁，潛水員難以靠肉眼找出水底文物，令目前的水下文物發現，主要集中在東部水域，「內地已經用掃描器重塑水底下的三維影像，如果有沉船馬上就會知道。」

香港海事博物館副總監（策展及藏品）陳麗碧認為，目前本港的水下文物資料相當零星。她正積極循不同的途徑，包括進行學術研究及收集民間潛水員的資料，期望找出有相當機會潛藏文物的位置，再動員政府、專家及民間合作，進行水下考古發掘工作。

陳麗碧指出，縱然香港未有一支全職的水下考古團隊，但博物館過去與內地、東南亞及歐美的專家有緊密的合作及溝通，相信一旦香港有水下考古發掘需要，可聯絡海外專家來港協助。

## 翻文獻訪學者村民提建議書

# 300尋寶點政府零反應 水下考古遙遙無期



■民間水下考古隊近年尋獲不少文物，部分更可追溯至宋代。

## 近年民間水下考古收穫



### 糧船灣南端

收穫：  
宋代石造錨桿



### 伙頭墳洲對開

收穫：  
三百多件陶  
瓷文物，部分  
碎片可追溯  
至十三世紀  
末，即元朝時  
期



### 蒲台島對開

收穫：  
疑是屬於二  
戰時期船隻  
的鐵炮



### 大潭篤水塘

收穫：  
重整香港首  
條因水塘工  
程而被淹沒  
的村落——  
大潭篤村的  
歷史，並了  
解古井結構



## 持牌考古員不足 倡拍攝記錄水下文物

香港水下文化遺產小組過去十年為近百名潛水員提供水下考古訓練，惟本港合資格取得挖掘古物牌照的人仍然寥寥可數。胡名川建議拍照記錄水下文物，供市民日後以潛水了解香港歷史。

根據《古物及古迹條例》，如要挖掘及搜尋一八〇〇年以前的古物，須持有古物事務監督發出的挖掘及搜尋古物牌照，申請者須具備水下考古的專業資格及相關經驗。Bill是「小組」內唯一合資格申請牌照的專家，他估計本港有能力取得牌照的人不足十個，「雖然缺乏水下考古學家，但香港約有七萬名潛水員，只要經過訓練，就可以在專家帶領下，進行水下考古工作。」陳基業補充，「小組」至今已訓練近一百名潛水員，相關培訓在未來仍會持續進行。

### 拓潛水旅遊了解港歷史

胡名川縱然曾遠赴英國國際海洋考古協會，修讀海洋考古課程，但他坦言仍未合資格申請牌照，因此過去他潛水尋找懷疑文物時，亦只會進行定位及拍攝的工作，並根據初步外觀，判斷文物的歷史價值，避免在過程中移動文物。他又認為，不一定需要將所有文物打撈上岸，並建議香港發展潛水旅遊，讓市民及遊客通過水下文物，認識香港歷史。

## 潛浙千島湖發現唐朝古橋

胡名川眼見本港不重視水下考古，近年轉至世界各地參與相關工作，前年更在浙江省千島湖底下發現唐朝古橋。

一五年，胡名川到俄羅斯白海體驗北極冰潛，親眼看見海天使、發光櫛水母等極地生物，他笑言此行只為一圓北極冰潛的心願，向難度挑戰。至於前年他到浙江省千島湖下的千年古城賀城期間，得知有人利用聲納儀器在湖面探索後，懷疑水底有古橋，於是深入四十米的水底，在四周漆黑、僅靠強力電筒照明下，找到刻有「萬榮橋」字樣的唐朝古橋，他坦言過程甚有滿足感。

參與水下考古十多年的胡名川，憶述當時內地及台灣的水下考古只是起步階段，轉眼間兩地已有自己的水下考古隊，惟香港仍依賴民間力量，不禁令他心灰意冷。最近他從其他潛水員口中得知，橫瀾島附近有可疑沉船，他正準備前往當地一探究竟，「該位置找不到沉船紀錄，可能會有收穫。」

